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Unseen passage 

भारत में हररत क्ाांतत का मुख्य उद्देश्य देश को खाद्यान्न मामले में आत्मतिभभर बिािा था, लेककि इस बात की आशांका ककसी 

को िहीं थी कक रासायतिक उर्भरकों और कीटिाशकों का अांधाधुांध इस्तेमाल ि तसर्भ  खेतों में, बतकक खेतों से बाहर मांतियों 

तक में होिे लगगेा। तर्शेषज्ञों के मुतातबक रासायतिक उर्भरकों और कीटिाशकों का प्रयोग खाद्यान्न की गुणर्त्ता के तलए सही 

िहीं ह,ै लेककि तिस रफ़्तार से देश की आबादी बढ़ रही है, उसके मद्देिज़र फ़सलों की अतधक पैदार्ार ज़रूरी थी। समस्या 

तसर्भ  रासायतिक खादों के प्रयोग की ही िहीं है। देश के ज़्यादातर ककसाि परांपरागत कृतष से दरू होते िा रहे हैं। 

दो दशक पहले तक हर ककसाि के यहााँ गाय, बैल और भैंस खूटों स ेबाँधे तमलते थे। अब इि मर्ेतशयों की िगह टै्रक्टर-ट्राली िे 

ले ली है। पररणामस्र्रूप गोबर और घूरे की राख से बिी कां पोस्ट खाद खेतों में तगरिी बांद हो गई। पहले चैत-बैसाख में गेहाँ 

की फ़सल कटिे के बाद ककसाि अपिे खेतों में गोबर, राख और पत्तों से बिी िैतर्क खाद िालत ेथे। इससे ि तसर्भ  खेतों की 

उर्भरा-शति बरकरार रहती थी, बतकक इससे ककसािों को आर्थभक लाभ के अलार्ा बेहतर गणुर्त्ता र्ाली र्सल तमलती थी। 

प्रश्नः 1. 

हमारे देश में हररत क्ाांतत का उद्देश्य क्या था? 

प्रश्नः 2. 

खाद्यान्नों की गुणर्त्ता बिाए रखिे के तलए ककिका प्रयोग सही िहीं था? 

प्रश्नः 3. 

तर्शेषज्ञ हररत क्ाांतत की सर्लता के तलए क्या आर्श्यक माििे लग ेऔर क्यों? 

प्रश्नः 4. 

हररत क्ाांतत िे ककसािों को परांपरागत कृतष से ककस तरह दरू कर कदया? 

प्रश्नः 5. 

हररत क्ाांतत का तमट्टी की उर्भरा शति पर क्या असर हुआ? इसे समाप्त करिे के तलए क्या-क्या उपाय करिा चातहए 

 (मुहार्रे का अथभ तलखो 

1) आाँख का तारा,  

2) दीर्ारों के काि होिा 

3) ततिके का सहारा 

4) आसमाि पर चढािा  

5) बहुत शोर करिा  

6) लाल-पीला होिा  

 ( xÉqÉÉxÉ )  

1. इि में से कौि सा अव्ययीभार् पद ह ै     A) गृहागत    B) आचारकुशल    C) प्रततकदि      D) कुमारी 

2. गिािि में कौि सा समास ह ै              A) द्वांद्व           B) बहव्रीतह         C) तत्पुरुष       D) कमभधारय 

3.र्िगमि में कौि सा समास ह ै              A) बहव्रीतह     B) तद्वगु              C) तत्पुरुष       D) कमभधारय 

4. पांचतांत्र में कौि सा समास ह ै               A) कमभधारय     B) बहव्रीतह       C) तद्वगु           D) द्वांद्व 

5. देशभति कौि सा समास ह ै               A) तद्वगु         B) तत्पुरुष           C) द्वांद्व           D) बहव्रीतह 

6.तत्रलोचि में कौि सा समास ह ै             A) अव्ययीभार्      B) कमभधारय  C) बहव्रीतह         D) इिमे से कोई िहीं 

 

रचिा के आधार पर र्ाक्य 

 



प्रश्न 1 – ‘आप घर िाएाँगें या पाकभ  िाएाँग।े’ र्ाक्य सांबांतधत ह-ै 

(क) सांयुि र्ाक्य से 

(ख) सरल र्ाक्य से 

(ग) तमश्र र्ाक्य से 

(घ) प्रश्न र्ाक्य से 

प्रश्न 2 – ‘राम आया; सब प्रसन्न हो गए।’ र्ाक्य का सांयिु र्ाक्य रूपाांतरण ह-ै 

(क) राम आया और सब प्रसन्न हो गए। 

(ख) िैसे ही राम आया सभी प्रसन्न हो गए। 

(ग) राम के आत ेही सभी प्रसन्न हो गए। 

(घ) उपरोि कोई िहीं 

प्रश्न 3 – ‘ममता आई और चली गई। र्ाक्य का सरल रूप तिम्न तर्ककपों स ेचिुें- 

(क) िैसे ही ममता आई र्ह चली गई। 

(ख) ममता आई और गई। 

(ग) ममता आकर चली गई। 

(घ) ममता आई और खड-ेखडे चली गई। 

प्रश्न 4 – ‘कमाि ेर्ाला खाएगा।’ र्ाक्य का तमश्र र्ाक्य में रूप होगा- 

(क) कमािे र्ाला ही खाता ह।ै 

(ख) कमाि ेर्ाला ही खाएगा। 

(ग) िैसे ही र्ह कमाएगा तबसे खाएगा। 

(घ) िो कमाएगा र्ह खाएगा। 

प्रश्न 5 – ‘राधा दौडकर मरेे पास आई।’ र्ाक्य का सांयिु रूप ह-ै 

(क) राधा दौडी और मरेे पास आई। 

(ख) राधा तेिी से दौडकर मरेे पास आयेगी। 

(ग) राधा िकदी-िकदी दौडी एर्ां मरेे पास आई। 

(घ) राधा िैसे ही दौडी मरेे पास आ आई। 


